

“数字”点亮美好生活

——透视第50次《中国互联网络发展状况统计报告》

自1994年我国全功能接入国际互联网以来，互联网在促进我国产业结构优化升级、推动我国数字经济蓬勃发展、满足人民日益增长的美好生活需要等方面发挥了重要作用。

31日，中国互联网络信息中心(CNNIC)在京发布第50次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示，截至2022年6月，我国网民规模为10.51亿，互联网普及率达74.4%；互联网基础建设全面覆盖，实现“县县通5G、村村通宽带”。

数据的背后折射出哪些新趋势，“数字”如何点亮你我的美好生活？



数字社会稳步构建

报告显示，我国网民规模持续稳定增长。截至2022年6月，我国网民规模为10.51亿，互联网普及率达74.4%。较2021年12月新增网民1919万，互联网普及率提升1.4个百分点。

“今年上半年，我国互联网发展稳中有进。互联网基础建设持续推进，助力网民规模稳步提升。”中国互联网络信息中心副主任张晓说，截至2022年6月，我国5G网络规模持续扩大，累计建成开通5G基站185.4万个。

“为更好地满足老年和特殊人群需求，工业和信息化部已组织完成对452家网站和App的适老化、无障碍化改造和评测，让智能生活有温度、无障碍。”张晓说。

基础建设持续推进的同时，我国网络安全形势持续好转，遭遇安全问题用户比例进一步下降。

张晓说，本次报告显示，截至2022年6月，63.2%的网民表示过去半年在上网过程中未遭遇过网络安全问题，较2021年12月提升1.3个百分点；遭遇个人信息泄露的网民比例为21.8%，较2021年12月下降了0.3个百分点。

数字鸿沟加速弥合

报告指出，截至2022年6月，农村地区互联网基础设施建设全面强化，我国现有行政村已实现“村村通宽带”，推动农村地区互联网普及率较2021年12月提升1.2个百分点，达58.8%。

国家信息化专家咨询委员会委员高新民认为，我国农村互联网基础设施建设全面覆盖，数字技术在农村生产领域广泛应用，农村电商快速发展，为提升农村网民规模、弥合数字鸿沟、加快乡村振兴提供了有利条件。

“在2021年我国现有行政村实现‘村村通宽带’的基础上，2022年上半年我国又实

现了‘县县通5G’。”高新民说，农村互联网基础设施建设的全面覆盖，有力推动了农村地区互联网普及率的稳步提升。今年上半年，我国农村网民规模达2.93亿，农村地区互联网普及率为58.8%，较2021年12月提升1.2个百分点。

同时，数字技术在农业生产领域广泛应用，物联网、大数据、人工智能、云计算等新一代信息技术与种植业、畜牧业、渔业等加深融合。

“2022年上半年，农村网络零售和农产品网络零售分别增长2.5%和11.2%。”高新民认为，农村电商有效助力乡村振兴，成为巩固拓展脱贫攻坚成果的重要手段。

数字经济构筑发展新引擎

报告显示，我国数字基础设施建设持续夯实，数字经济已成为稳增长、促转型、保民生的重要支柱。

北京大学经济学院副院长张辉表示，数字经济作为新型经济形态，以数字技术为核心，通过数字技术深度赋能实体经济，驱动国内循环大市场释放内需潜力，协调推进国内高质量发展和高水平对外开放，为应对新冠肺炎疫情冲击与国际局部逆全球化趋势发挥了重要作用。

报告还指出，工业互联网创新发展已成为加快我国制造业数字化转型和支撑经济高质量发展的重要力量。

对此，中国工业互联网研究院院长鲁春丛认为，我国充分发挥有效市场和有为政府相结合的作用，推动工业互联网发展迈出坚实步伐。

“工业互联网应用已覆盖45个重点行业，催生出六大典型应用模式。‘5G+工业互联网’在建项目超3100个，在10大重点行业形成20大典型场景。”鲁春丛说，工业互联网行业赋能、赋值、赋智作用日益凸显，展现出广阔前景和澎湃动力。

(新华社北京8月31日电)

超2.26亿老年人完成新冠疫苗全程接种

新华社北京8月31日电 国家卫生健康委公布的最新数据显示，超过2.26亿名老年人完成了新冠病毒疫苗全程接种。专家建议符合条件的人群尤其是老年人尽快接种新冠病毒疫苗。

国内部分地区新冠肺炎感染者的基因测序结果显示，病毒分别属于奥密克戎变异株的多个不同亚分支。病毒学专家表示，新冠病毒持续变异，与此前流行的奥密克戎毒株相比，传播力和致病力并未减弱，对老年人和基础病人群仍具较大威胁。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，目前我国使用的疫苗在预防重症和死亡方面效果是显著且明确的。建议符合条件的老年人尽快接种疫苗，按照规定间隔完成加强针接种。

国家卫生健康委公布的数据显示，截至今年8月9日，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗超34亿剂次，已完成全程接种人数达12.68亿，完成加强免疫接种人数达8.2亿；60岁以上人口接种覆盖人数超过2.38亿，完成全程接种人数超过2.26亿，完成加强免疫接种人数超过1.76亿。

记者了解到，为了提高老年人疫苗接种率，多地采取了积极措施。北京市东城区为老年人开设了疫苗接种专场；上海市各区在开放社区接种门诊的基础上提供养老机构、重点社区上门服务等多种形式的接种服务；湖南疾控部门联合医疗机构通过安排流动接种车、开通绿色通道、组织人员陪护等方式，为老年人接种提供便利。



全国铁路暑运结束

8月31日，旅客在南京火车站乘车出行。当日，为期62天的全国铁路暑运结束。

新华社发